# 油田输油管道腐蚀检测技术研究与应用

张 伟 屈策计(延长油田股份有限公司吴起采油厂,陕西 延安 717600)

摘 要:油田输油管道的腐蚀问题对石油工业的安全性和可靠性构成了严重威胁。为了解决这一问题,腐蚀检测技术在油田输油管道管理中发挥着至关重要的作用。本文旨在探讨油田输油管道腐蚀检测技术的研究和应用,以及其在提高管道安全性、延长设备寿命和降低维护成本方面的重要性。首先详细介绍了腐蚀问题的定义、机制、影响以及腐蚀检测的重要性。第二章综述了传统腐蚀检测方法和先进腐蚀检测技术。传统方法包括直观检查、超声波检测、X射线检测等,而先进技术包括电化学阻抗谱分析、腐蚀传感器技术等。这些方法的综合应用确保了全面的腐蚀监测和管理。第三章深入探讨了腐蚀检测技术的应用。最后强调了腐蚀检测技术在石油工业中的关键作用。

关键词:油田输油管;管道腐蚀;检测

输油管道在石油工业中扮演着至关重要的角色,它们是将原油从油田运送到加工厂和市场的关键枢纽。然而,这些管道经常受到腐蚀的影响,腐蚀会导致管道的损坏和泄漏,这可能引发灾难性的环境污染和经济损失。据统计,由于输油管道的腐蚀问题,每年全球石油行业损失数十亿美元。因此,检测和及时识别管道腐蚀成为了石油工业中的紧迫任务。本研究旨在探索和评估不同的输油管道腐蚀检测技术,以提高管道的安全性、可靠性和维护效率。本研究的主要目的是深入研究和评估不同类型的输油管道腐蚀检测技术,包括传统方法和先进技术。

# 1 输油管道腐蚀问题

## 1.1 腐蚀的定义和机制

腐蚀是一种自然界中常见的材料破坏过程, 主要 是由化学或电化学反应引起的。在输油管道中,腐蚀 通常指的是金属材料与其周围环境中的化学物质发生 反应,导致金属的质量减少、材料强度降低以及可能 的损害。在输油管道中,腐蚀可以通过多种机制发生, 主要为酸腐蚀和电化学腐蚀。酸腐蚀的发生是由于管 道内运输的流体中存在酸性物质, 主要包括硫化氢 (H,S)和二氧化碳(CO<sub>2</sub>)。这些物质可以与管道材 料(通常是碳钢或合金钢)发生反应,导致腐蚀的发生。 酸腐蚀对输油管道和设备可能产生严重的影响,例如 酸腐蚀导致管道壁厚度减小, 金属材料的质量损失, 最终可能导致管道泄漏或失效。并且酸腐蚀导致的管 道泄漏可能会释放有害物质,对土壤、水体和野生动 植物造成毒害,对环境产生不利影响。电化学腐蚀是 金属和其周围环境之间的电化学反应导致的一种腐蚀 类型。在输油管道和其他工业设备中,电化学腐蚀是 一种常见的腐蚀形式,它可以导致金属材料的损失和设备的损坏。电化学腐蚀的发生涉及到金属、电解质(通常是水)和氧气(或其他氧化剂)之间的电化学反应。通常情况下,这些反应可以分为氧化反应和还原反应。电化学腐蚀对金属和设备的影响可以是非常严重的,它可能导致金属材料的损失、设备的失效,以及可能的安全和环境问题,例如电化学腐蚀会导致金属表面的腐蚀和失重。这可能会降低金属的强度和耐久性,最终导致设备或管道的失效,也有可能导致设备的失效,这对于输油管道、化工设备和金属结构等重要设施来说是不可接受的。失效可能包括管道泄漏、设备损坏或金属零件的断裂。

## 1.2 腐蚀检测的重要性

腐蚀检测在各个工业领域中具有极其重要的地 位,包括输油管道和化工设备等。由于腐蚀可以导致 管道和设备的损坏, 甚至可能引发泄漏、火灾、爆炸 等事故, 定期的腐蚀检测可以及早发现潜在问题, 采 取预防措施,降低事故发生的风险,确保工作环境的 安全。通过腐蚀检测也可以及时识别和处理腐蚀问题, 延长设备的使用寿命,减少维护和修复成本,保护公 司的资产价值。腐蚀还有可能导致泄漏,释放有害物 质到土壤、水体和大气中,对周围的自然环境造成损 害,这时候腐蚀检测可以预防泄漏,降低对环境的不 利影响,减少污染和生态系统破坏的风险。通过定期 的腐蚀检测,可以预防潜在的停工,确保设备的稳定 运行,并且有助于确保生产过程中的产品质量,这是 因为腐蚀问题可能导致设备的停工和生产中断, 从而 影响工业生产的连续性和可靠性以及导致产品质量下 降。最重要的是遵守法规,许多国家和地区都制定了

**中国化工贸易** 2023 年 3 月 -97-

法规和标准,要求工业设备和管道必须进行腐蚀检测 以确保其安全运行。腐蚀检测是遵守法规的一种必要 手段。通过及早识别和处理腐蚀问题,可以减少维修 和维护的紧急性,从而降低成本。

## 2 腐蚀检测技术研究

油田输油管道腐蚀检测技术是石油工业中至关重要的一项工作,因为输油管道在运输原油和天然气时承受了极大的压力和腐蚀风险。腐蚀问题可能会导致管道的失效,引发泄漏和事故,因此需要有效的腐蚀检测技术来确保管道的安全性和可靠性。

## 2.1 传统腐蚀检测方法

传统腐蚀检测方法是在工业领域中长期使用的技 术,用于检测金属表面的腐蚀和损伤。这些方法通常 相对简单,但在许多情况下仍然非常有效。目前传统 腐蚀检测方法有直观检查、X射线检测以及超声波检 及工程师或检查人员目视检查管道表面以查找可见的 腐蚀迹象。虽然直观检查简单, 但它只能检测到已经 显露在管道外表面的腐蚀, 而忽略了内部问题。X 射 线检测利用X射线辐射穿透材料来检测内部缺陷和腐 蚀。这种方法在工业应用中广泛使用,包括油田输油 管道的腐蚀检测。X射线检测的基本原理是利用X射 线辐射穿透物体, 并通过测量透射 X 射线的强度和散 射来检测材料内部的缺陷、腐蚀或异物。当X射线束 通过材料时,其中一部分 X 射线被吸收,而另一部分 会透射穿过材料。被吸收的 X 射线数量取决于材料的 密度和厚度。在腐蚀检测中, X 射线源通常是 X 射线 管, 它发射 X 射线束。透射后的 X 射线被探测器捕获, 该探测器位于材料的另一侧。通过测量透射X射线的 强度,可以确定材料内部的密度变化,包括腐蚀引起 的密度减小。但是 X 射线检测也存在着一定的风险, 最主要的是 X 射线辐射具有一定的辐射, 因此需要经 过专业培训的操作人员来执行检测,并确保符合安全 标准。并且 X 射线检测需要专用的设备和设施, 具有 一定的成本, 这很大的限制了 X 射线检测的普及。 X 射线检测时也并不方便, 因为 X 射线检测通常需要不 同的检测角度来获得全面的信息,这可能会增加操作 复杂性。超声波检测则是利用超声波的传播特性来检 测材料内部的腐蚀、裂纹或其他缺陷。这是一种非侵 入性方法,通常应用于管道、容器、结构和机械部件 等工业设备的检测和评估。超声波是高频声波,通常 在 20kHz 到 1MHz 的频率范围内。在超声波检测中,

超声波通过一个称为超声波探头(也称为超声传感器)产生和发射,通过材料中传播。如果遇到材料内部的腐蚀、裂纹或其他缺陷,部分超声波将被反射或散射回来。被接收到的超声波信号包含了关于缺陷的信息。声波探头接收到的信号经过分析,通常以时间—幅度图或 A 扫描图表示。A 扫描图是一个时间轴上的图像,显示信号的幅度随时间的变化,从而可以识别出缺陷的位置和性质。这些传统腐蚀检测方法在许多工业应用中仍然得到广泛使用,特别是在初步检查、定期维护和一般监测中。然而,对于更高精度、深层腐蚀或特殊要求的情况,通常需要使用更先进的腐蚀检测技术,如电化学阻抗谱分析和腐蚀传感器技术。选择合适的检测方法取决于具体应用的需求、成本预算和安全要求。

#### 2.2 先进腐蚀检测技术

先进腐蚀检测技术是应对腐蚀问题的一系列高级 方法,可以用于检测和监测金属结构、管道、设备等 的腐蚀状况。这些技术在实现高灵敏度、高精度和实 时性方面都有显著的优势。本文主要探讨电化学阻抗 谱分析和腐蚀传感器技术。电化学阻抗谱分析基于电 化学原理,用于评估金属表面的腐蚀状态和腐蚀速率。 这种方法非常适用于实时监测和评估腐蚀过程,并可 以应用于多种工业场景。在电化学阻抗谱分析中,施 加交流电信号(通常为小振幅交流电压或电流)到被 测样品的表面。这个交流信号在金属表面上引发电化 学反应,并产生复杂的电阻和电容响应,在一系列不 同频率下测量电阻和电容的响应, 创建阻抗谱(或 Nyquist 图)。阻抗谱提供了关于腐蚀状态的信息,其 中包括腐蚀速率、腐蚀产物和电解液条件。然后通过 分析阻抗谱的形状和特征,可以确定腐蚀的类型(如 普通腐蚀、点蚀或应力腐蚀裂纹)和严重性。此外, 可以利用数学模型拟合阻抗谱,以定量计算腐蚀速率。 腐蚀传感器技术则是使用专门设计的传感器来监测金 属结构、管道、设备等表面的腐蚀状况。这些传感器 能够实时、定量地检测腐蚀速率,提供了关键的数据 用于维护和管理决策。腐蚀传感器通常由一个金属电 极、一个参考电极和一个电子设备组成。金属电极暴 露在被测金属表面上,而参考电极通常位于电解液中 或与电解液接触。金属电极和参考电极之间的电阻或 电流变化用于检测腐蚀过程。当金属电极与电解液接 触时,会发生电化学反应,其中包括氧化和还原过程, 而腐蚀就是是一种氧化反应,这些反应导致电阻或电

-98-

流的变化,腐蚀传感器可以捕获和记录这些变化。最后腐蚀传感器通过连接到电子设备,将数据传输到计算机或监控系统进行分析。数据分析包括评估腐蚀速率、腐蚀类型、腐蚀严重性等。这些先进腐蚀检测技术在工业领域中起到关键作用,有助于确保设备的安全性、可靠性和可持续性。通过实时监测和预测腐蚀问题,可以降低维护成本、提高生产效率,并减少环境和健康风险。这些技术通常与传统腐蚀检测方法相结合,以提供更全面的腐蚀管理解决方案。

# 3 油田输油管道腐蚀检测技术的应用

油田输油管道腐蚀检测技术的应用是石油工业中 至关重要的一部分,它有助于确保输油管道的安全性、 可靠性和持久性。输油管道腐蚀检测通常以定期巡检 的方式进行,这可以包括可视检查、超声波检测、X 射线检测和其他技术的应用。定期巡检的频率通常取 决于多个因素, 包括管道的年龄、管道材料、环境条 件以及先前腐蚀的历史。对于老化管道或容易受腐蚀 影响的区域,可能需要更频繁的巡检。其中可视检查 是最基本的巡检方法之一。工程师和技术人员会走访 输油管道的各个部位,检查管道的外观,寻找可能的 腐蚀迹象,如锈蚀、腐蚀斑点、破损等。这种方法能 够及早发现明显的腐蚀问题。超声波检测通常用于检 测管道内部的腐蚀,通过将超声波传感器放置在管道 外壁上,可以发射声波并测量其回声。任何管壁腐蚀 或缺陷都会引起声波的改变,从而可以检测到问题。 X 射线检测则是一种非侵入性的方法, 用于检测管道 内部的腐蚀。通过将 X 射线辐射照射到管道上,可以 创建高分辨率的管道内部图像, 显示腐蚀、裂纹或其 他缺陷。所有巡检数据都需要记录和管理。这包括日 期、地点、检测方法和发现的问题。这些数据是分析 腐蚀问题的趋势和制定维护计划的关键。通过对不同 时间点的巡检数据进行比对,可以追踪腐蚀问题的发 展趋势。这有助于确定哪些区域或管段更容易受到腐 蚀影响, 从而进行更有针对性的巡检和维护。定期巡 检和监测是油田输油管道腐蚀管理的核心,它们有助 于保障管道的安全性和可靠性,降低维护成本,并减 少环境和健康风险。油田输油管道腐蚀检测技术应用 还有腐蚀速率评估,它基于收集到的腐蚀数据和测量 值进行, 用于量化腐蚀的严重性, 帮助运营商确定维 护和修复管道的优先级。腐蚀速率评估需要大量数据, 包括腐蚀的深度、面积和位置信息。这些数据通常通 过可视检查、超声波检测、X射线检测、腐蚀传感器

等方法获得。腐蚀速率评估允许运营商确定管道中的哪些部分受到更快的腐蚀。这有助于优先考虑哪些区域需要更频繁的巡检和维护。基于腐蚀速率,运营商也可以规划维护计划,包括修复、替代和涂层保护。更高速率的腐蚀可能需要更紧急的维护措施。通过腐蚀速率评估还可以预测腐蚀问题的未来发展趋势。这有助于预测何时需要更严格的维护措施。腐蚀速率评估是腐蚀管理的重要步骤,它为运营商提供了量化的腐蚀信息,有助于制定有效的维护计划,确保输油管道的可靠性和持久性。通过定期的评估,运营商可以及早发现和处理腐蚀问题,减少事故风险,降低维护成本。

#### 4 结论

油田输油管道腐蚀检测技术在石油工业中扮演着 至关重要的角色。本研究全面探讨了腐蚀检测技术的 研究和应用,以及其在管道安全性、设备可靠性和维 护成本控制方面的关键作用。腐蚀问题是油田输油管 道面临的严重挑战,但通过传统和先进的检测方法, 可以及早发现和解决这些问题。超声波检测、X射线 检测、电化学阻抗谱分析等技术的应用, 使我们能够 深入了解腐蚀的机制和影响,并能够制定有效的维护 计划。定期巡检和监测、腐蚀速率评估以及智能化监 测系统的运用,有助于规划维护、提前预警腐蚀问题, 并最大程度地延长管道的使用寿命。这不仅有助于保 障设备的可靠性,还有助于降低维护成本,并对环境 和社会责任产生积极影响。综上所述,油田输油管道 腐蚀检测技术的研究与应用是石油工业不可或缺的一 部分,它们为行业的可持续发展提供了坚实的基础, 确保了石油资源的高效输送和利用。

#### 参考文献:

- [1] 赵妍. 油田輸油管道腐蚀检测技术研究与应用 [J]. 化学工程与装备,2018(05):289-290.
- [2] 孙杰. 埋地输油管道综合腐蚀检测技术及应用[J]. 石油化工腐蚀与防护,2022,39(03):40-43.
- [3] 陈琛,吕旭,郭发荣等.安塞油田输油管道腐蚀检测技术研究与应用[J].石油化工自动化,2009,45(01):14-19.
- [4] 鞠岳军,宗晓军,陆阳等.浅谈油田集输管道腐蚀检测与防护对策[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(15):74-75.
- [5] 张钦玮.油气管道腐蚀检测评价技术及应用策略 [J]. 全面腐蚀控制,2023,37(05):114-117.

**中国化工贸易** 2023 年 3 月 -**99**-